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Descriptive Statistics

2.1 Peérshkrimi i formés sé njé shpérndarjeje
2.2 Peérshkrimi | tendencés gendrore

2.3 Masat e variacionit

2.4 Persentilet, kuartilet dhe afishimet kuti
2.5 Peérshkrimi i té dhénave kualitative

2.6 Pérdorimi | grafikéve pér té studiuar
relacionin ndérmjet variablave

2.8 Mesataret me peshé (té ponderuara) dhe
té dhénat e grupuara
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Forma e njé shpérndarjeje

‘*Pér té ditur se si duket popullimi,
gjendet “forma” e shpérndarjes sé {jj

‘s Paragqitet grafikisht shpérndarja
me aneé té cilésdo nga metodat vijuese:
*» Paragitja trung-gjethe
“» Shpérndarja e frekuencave
“* Histogrami
“» Grafiku pikésor
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Paraqitja trung-gjethe

“* Qéllimi | paragitjes trung-gjethe éshté té kuptohet
shablloni | pérgjithshém 1 té dhénave,
duke I grupuar té dhénat né klasa
> Pér té paré:
¢ variacionin nga klasa né klasé
% sasiné e té dhénave né secilén klasé
* shpérndarjen e té dnénéva pérbrenda secilés klasé
“*Meé e mira pér shpérndarje té dhénash
madhésish té vogla deri té mesme
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Shembulli 1 kilometrazheve té

veturave

**Shembull 2.1, Rasti | kilometrazheve té

veturave

**»Té dhénat né tabelén 2.1
‘s»Paragqitja trung-gjethe e kilometrazheve té

veturave:
29
30
31
32
33

29 +0.8=29.8
o) o
13445666889
0012334445556677 /889

0001122344556/88

3
33+0.3=33.3
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Shembulli 1 kilometrazheve

té veturave. (Vazhdim)

“ Njé paraqitje tjetér e té dhénave té njéjta
duke pérdorur mé tepér klasa

% Klasat me ylléz (*) shtrihen nga 0.0 deri 0.4

/

% P.sh., rreshti me ballinén 30* pérmban té dhénat
nga 30.0 deri 30.4 mpg

*» Klasat pa ylléz shtrihen nga 0.5 deri 0.9

/

s P.sh., rreshti me ballinén 30 pérmban té dhénat
nga 30.5 deri 30.9 mpg

29 |8

30* | 1344

30 |5666889

31* 1001233444
31 |55566777889
32* 10001122344
32 |556788

33* |3
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Kilometrazhet e veturave: Rezultatet

“* Nga paragitja e fundit trung-gjethe,
shpérndarja duket pothuajse “simetrike”
** Pjesa e sipérme e paraqitjes...
“ Trungjet 29, 30*, 30, dhe 31*
% ... éshté pothuajse imazh | pasqgyruar
| pjesés sé poshtme té paragitjes
“ Trungjet 31, 32*, 32, dhe 33*
¢ Por jo saktésisht refleksion pasqyre

“* Ndoshta, dicka mé tepér té dhéna né pjesén e
poshtme sesa né pjesén e sipérme

s Mé voné, kété do ta quajmé shpérndarje
“té shtrembéruag gne bisht nga e majta”



Shpérndarja e frekuencave

“* Shpérdnarje frekuencash éshté
njé listé klasash me numrin ose “frekuencén”
e vlerave gé | pérkasin secilés klasé

*» “Klasifiko dhe numéro”
*» Shpérndarja e frekuencave éshté tabelé

“» Shpérndarja e frekuencave grafikisht
paragitet né histogram
“» Histogrami éshté vizatim | shpérndarjes
sé frekuencave

“*Shembujt 2.2 dhe 2.4, Rasti | kohés
Sé pageses
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Konstruktimi | njé shpérndarje

frekuencash

*» Hapat pér kosntruktimin e njé shépérndarje
frekuencash:

1. Pércakto numrin K té klasave
2. Pércakto gjerésiné e klasés

3. Pércakto vlerén fillestare té klasave,
d.m.th., kufirin e poshtém té shpérndarjes

4. Llogarit kufijt e klasave
5. Vendos té gjitha klasat

* Shpérndaj té dhénat né K klasat dhe
regjistro frekuencat
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Numri | klasave

“*Grupohen té gjitha n té dhénat
né K klasa

K éshté numri mé i1 vogél i ploté pér té cilin
2K >n

‘*Né shembujt 2.2 dhe 2.4, n = 65
*PérK=26,2=64,<n
*PErK=7,27=128,>n

*Prandaj pérdoren K = 7 klasa
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Gjatésia e klasés

* Gjatésia L e klasés éshté madhésia e hapit nga njéra
te tjetra

_ Vleramé e madhe — Vlera mé e vogel
B K

L

“* Né shembujt 2.2 dhe 2.4, vlera mé e madhe
éshté 29 dité dhe vlera mé e vogél éshté 10 dité:

| _29-10dite _ 19dits

= = 2.7143 dité/klasé
7 klasa 7 klasa

“ Rrumbullakohet, sipas déshirés, gjatésia e klasés
nga sipés né 3 dité/klasé
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Fillimi I klasave

% Klasat fillojné né vlerén mé té vogél té té dnénéve
*» Kjo éshté kufiri i poshtém | klasés sé paré
s Kufiri i sipérm i klasés sé paré éshté
Viera mé e vogél + L

** Né shembujt, klasa e paré fillon nga 10 dité
dhe shkon deri né 13

* Klasa e dyté fillon nga kufiri i sipérm i klasés sé paré
dhe vazhdon pér L mé tepér

% Klasa e dyté fillon nga 13 dité dhe shkon deri né 15 dité
** E késhtu me rradhé...
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Shpérndarja dhe frekuencat:

Shembulli 2.4
Klasat (dité) Frekuencat

10to 13 3
13to 16 14
16 to 19 23
19 to 22 12
22 10 25 8
25 to 28 4
28 to 31 1

65

Prova: Shuma e té gjitha frekuencave duhet té jeté n
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Frekuenca relative

*+ Frekuenca relative e njé klase éshté proporcioni (thyesa)
| numrit té té dnénave gé pérmbahen né klasén
me numrin n té té gjitha té dhénave

¢ Llogaritet duke pjesétuar frekuencén e klasés
me numrin total n té vlerave té té dhénave

*» Frekuenca relative mund té shprehet si numér thyesor
ose si pérgindje
*» Shpérndarje e frekuencave relative éshté njé listé

e té gjitha klasave té té dnénave dhe frekuencave relative
pérkatése té tyre
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Frekuenca relative: Shembull 2.4

Klasa (dité) Frekuenca  Frekuencarelative
10to 13 3 3/65 = 0.0462
13t0 16 14 14/65 = 0.2154
16 to 19 23 0.3538
19 to 22 12 0.1846
22 10 25 8 0.1231
25 to 28 4 0.0615
28 to 31 1 0.0154

65 1.0000

Prova: Shuma e té gjitha frekuencave relative duhet té jeté 1
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“*Grafik né té cilin drejtkéndéshat paragesin
klasat

‘*Baza e drejtkéndéshit paraget gjatésiné
e klasés

‘»Lartésia e drejtkéndéshit paraget
“*frekuencén né njé histogram frekuencash

ssfrekuencén relative né njé histogram
frekuencash relative
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Histogramet

Shembulli 2.2: Rasti | kohéve té pagesés

Histogrami i frekuencave Histogrami i frekuencave relative
25 4 40
35.38
20.
M
® 151 o
£ g
S 10, 2
® o
5.
G-Q.S 125 155 18,5 215 245 27.5 305 : 11 14 17 20 23 26 29
Koha e pagesés (dité) Koha e pagesés (dité)

Sikur me rastin e paragitjes trung-gjethe, bishti né té djathté
duket té jeté mé i gjaté sesa bishti né té majteé.
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Lakorja normale

Lakore simetrike me forme zileje
pér popullim me shpérndarje normale
Lartésia e normalés mbi ciléndo piké

paraget proporcionin relativ
té vlerave afér asaj pike

Proporcioni i kilometrazheve
afér 31 mpg éshté meé |
madh sesa proporcioni i
kilometrazheve afér 33 mpg

Shembulli 2.1. Rasti | kilometrazheve
te veturave
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Shpérndarjet e shtrembéruara

Shpérndarjet e shtrembéruara nuk jané simetrike
ndaj gendrés sé tyre. Kané bisht meé té gjaté nga njéra ane.

« Njé popullim ka shpérndarje sipas lakores sé frekuencave
relative té veta.

o E shtrembéruar éshté ana me bisht mé té gjaté

E shtrembéruar né majté Simetrike E shtrembéruar né djathté

A\RVANNAN

Lartésia e lakores sé frekuenceés relative mbi ciléndo piké
paraget proporcionin relativ té vlerave afér asaj pike
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Grafikét pikésoré

Neé drejtéz numerike, secila vleré e té dnénave paragitet
me njé piké té vendosur mbi vilerén pérkatése té shkallés

Rezultatet nga provimet 1 dhe 2

PrOVimi 2 ] se ol (] .!--:- ® -.!J'-.-:-“- (I )
I I I I I I

Provimi 1 . * . oo o 080e8s? ¢ oo 43 edeedells s e

| | | | | | | |
30 40 50 60 70 80 90 100

Rezultat jashtézakonisht i ulét, prandaj “i jashtashtriré”
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Parametrat e njé popullimi

Parametér popullimi éshté njé numer |
llogaritur nga té gjitha masat e popullimit gé
pérshkruan ndonjé aspekt té popullimit.

Mesatarja e popullimit, shénohet me g,
éshté parametér popullimi dhe éshté
mesi aritmetik | masave té popullimit.
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Vlerésimet pikésore

dhe statistikat e mostrés

Vlerésim pikésor éshté njé vlerésim njénumeérsh
| vlerés sé njé parametri té popullimit.

Statistiké mostre éshté njé numer 1 llogaritur
duke pérdorur masat e mostrés
gé pérshkruan ndonjé aspekt té mostrés.

+» Statistikat e mostrés pérdoren si vlerésime pikésore
té parametrave té popullimit.  _

Mesatarja e mostrés, shénohet me x, éshté statistiké mostre
dhe éshté mesi aritmetik 1 masave té mostrés.

*»Mesatarja e mostrés éshté vlerésim pikésor
| mesatarés sé popullimit.
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Masat e tendencés gendrore

Mesatarja, p Vlera e mesit aritmetik, ose e pritur.

Mediana, M, Vlera e pikés s€ mesme t€ masave té
renditura

Moda, M,  Vlera mé e frekuentuar
(me frekuencén mé té madhe)
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Mesatarja

Popullimi X, X,, ..., X{ Mostra Xy, X5, ..., X,
Mesatarja e popullimit Mesatarja e mostrés
N n

2 X 2 X
— =1 X — =1
H N N
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Mesatarja e mostrés

Pér njé mostér madhésie n, mesatarja e mostrés pérkufizohet me

n
in
LT XXt X,
n n

dhe éshté vlerésim pikésor i mesatares sé popullimit «

< Eshté vlera pér t’u pritur,
né té mesmen aritmetike dhe né kohé té gjaté.

2-26



Shembull: Rasti | kilometrazheve

te veturave

Shembulli 2.5: Mesatarja e mostrés pér pesé kilometrazhet
e para té veturave nga tabela 2.1

30.8, 31.7, 30.1, 31.6, 32.1

S
X.
_ ,Z_;‘ X X X X+ X
5 5
Y:30'8+31'7+30'1+31'6+32'1:156'3:31.26

5
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Mediana

Mediana M, e njé popullimi ose mostre éshté vleré
e tillé gé 50% té té gjitha masave,

pasi té jené renditur né renditje numerike,

shtrihet mbi (ose nén) teé.

Mediana M, gjendet si vijon:

1. NEé qofté se numri | masave éshteé tek,
mediana éshté masa e ndérmjeme neé vlerat e
renditura

2. Né qofté se numri I masave éshté cift,
mediana éshté mesi aritmetik 1 dz y vlerave té
ndérmjeme né vlerat e renditura
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Shembull: Mediana e mostrés

Shembull 2.6: Pagat vjetore té internistéve (x$1000)
127 132 138 141 144 146 152 154 165 171 177 192 241

(Véreni se vlerat jané né renditje numerike rritése nga e majta
né té djathte)

Meqé n = 13 (tek), éshté vlera e ndérmjeme ose e 7% né té
dhénat e renditura, prandaj
M, =152

“* Njé pagé vjetore prej $180,000 éshté né krahun e sipérm,
goxha mbi pagén median e prej $152,000

s Né fakt, $180,000 éshté njé page shumé e larté dhe
kompetitive
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Moda

Moda M, e njé popullimi ose mostre masash
éshté masa e cila paragitet mé sé shpeshti.

*» Modat jané vlerat “meé tipike” té observuara.
¢ Ndonjéheré frekuencat mé té larta né dy ose me tepér vlera

¢ Neé gofté se ka dy moda, té dhénat jané bimodale

*» NEé gofté se ka meé tepér se dy moda,té dhénat jané
multimodale.

¢ Kur té dhénat jané né klasa, klasa me frekuencé
meé té madhe éshté klasa modale.

¢ Drejtkéndéshi mé i larté né histogram
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Relacionet ndérmjet mesatares,

medianés dhe mode

AN SN

(a) Lakore simetrike

/| Mo
/ Mgy
7

o

M (b) Lakore e shtrembéruar né té djathté
d

7

(c) Lakore e shtrembéruar né té majté
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Tendenca gendrore nuk mjafton

“*Njohja e masave té tendencés gendrore nuk
mjafton.

**»Té dy shpérndarje e méposhtme kané masa
identike té tendencés gendrore.

Qendra e servisimit 1 Qendra e servisimit 2

Bouanyald

L=l L SR R s R e - e

Bouanyald
S o= b W~ 0w D

;

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 & 7
Koha e riparimit (né dité) Koha e riparimit (né dit&)
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Masat e variacionit

Rangu

Masa mé e madhe (maksimale) minus
masa me e vogel (minimale)

Variance

Mesatarja e katroréve té devijimeve
té té gjithamasave té popullimit nga mesatarja
e popullimit

Standard Deviation

Rrénja katrore e varianceés
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Rangu = Vlera mé e madhe — Vlera mé e vogél

Rangu mat intervalin e shtrirjes sé té gjitha té dhénave.

Shembull:
Pagat e internistéve (né mijé dollaré)

127 132 138 141 144 146 152 154 165171 177 192 241
Rangu = 241 - 127 = 114 ($114,000)
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Varianca

Pér popullim té madhésisé N, varianca e popullimit o
pérkufizohet me

N

52 = izzll(Xi e _ (%, =) +(Xy = 1)+ (xy — 1)
N N

Pér mostér té madhésisé n, varianca e popullimit s?
pérkufizohet me

n

2 — ;(Xi —Y)Z ) (xl—Y)2+(X2_X)2+"’+(Xn_X)Z

n-1 n-1

dhe éshté vlerésim pikésor pér o?
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Devijimi standard

Devijimi standard i popullimit, o2 o =+ o’

Devijimi standard I mostreés, s: S =+ s°
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Shembull: Varianca dhe devijimi

standard | popullimit

Popullimi 1 margjinave té profitit pér pesé kompani té médha:
8%, 10%, 15%, 12%, 5%

_ 8 +10 +1:+12+5 _ 5: _10%

2 _ (8-10Y +(10-10)? + (15-10)? + (12 -10)% + (5-10 )
5
(-2)*+0%*+5%+ 2% +(-5)°
5

_ 4+0+25+4+25 :58 116

S S

o =402 =4/11.6 = 3.406 %
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Shembull: Varianca dhe devijimi

standard | popullimit

Shembulli 2.12: Varianca dhe devijimi standard
| mostrés pér pesé kilometrazhet e para
té veturave nga tabela 2.1

5 (x _ %) 30.8, 31.7, 30.1, 31.6, 32.1so0 Zz= 31.26
=1 !

5-1
_ (30.8-31.26)" +(31.7-31.26) +(30.1-31.26) +(31.6 —31.26)° +(32.1-31.26)°

5 =1

4

$2=2.572/4=0.643

s =/s? = /643 =0.8019
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Rregulla empirike pér popullime

normale

Neé gofté se njé popullim ka mesatare « dhe devijim
standard o dhe pérshkruhet nga njé lakore normale, atéheré

68.26% e masave té popullimit shtrihen brenda
njé devijimi standard nga mesatarja: [u — o, u+ o]

95.44% e masave té popullimit shtrihen brenda
dy devijimesh standarde nga mesatarja: [u—2 0, p+20]

99.73% e masave té popullimit shtrihen brenda
tri devijimesh standarde nga mesatarja: [u—3 0o, p+30]

2-39



Teorema e Chebyshev-it

Neé gofté se 1 dhe o jané mesatarja dhe devijimi standard
| njé popullimi, atéheré pér cdo vleré k > 1

Sé paku 100(1 — 1/k? )% e masave té popullimit shtrihen
né intervlain:
[1Ko, ptkol

Shfrytézohet vetém pér shpérndarjet jonormale:
¢ Té shtrembéruar
¢ Por jo ekstremisht té shtrembéruar
* Bimodale
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Z-Vlerat

“* Pér cfarédo x né njé popullim ose mostér,
z-vlera pérkatése éshté

S X Mesatarja
Devijimi standard

% z-Vlera éshté numri | devijimeve standarde pér té cilat
X shtrihet nga mesatarja.

“»*z-Vleré pozitive éshté pér x mbi (mé té madhe se)
mesatare.

“*z-Vleré negative éshté pér x nén (meé té vogél se)
mesatare.
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Koeficientl | variacionit

“* Maté madhésiné e devijimit standard relativisht me
madhésiné e mesatares.

«» Koeficienti 1 variacionit = Devijimi standard - 100%
Mesatarja

“ Pérdoret pér té:
** Krahasuar ndryshueshmériné relative té vlerave
rreth mesatares.

* Krahasuar ndryshueshmeériné relative té popullimeve
0se mostrave me mesatare té ndryshme
dhe devijime standarde té ndryshme.

«» Matur rrezikun.
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